
23 

Adverbele deictice acolo și aici, atunci când apar în același context înscriu relații opozitive, 
care vizează nu doar semnificația lor (aproape și departe), ci anumite dominante ale acestor spații, 
explicitate direct în această relație de opoziție: 

Acolo era omăt, frig. Aici – ca în rai; 
Când am văzut aici cum înfloresc copacii… Acolo nu vedeam cum înfloresc copacii. Acolo 

înflorea numai ceriomuha (p. 70). 
Opoziția aici (concretizată prin de pe loc) / acolo, ca suprapusă opoziției bine / rău se 

inversează, uneori, în relatările intervievaților atunci când se referă la ființele umane: 
Ai noștri de pe loc erau fricoși. Cei de acolo erau diferiți (p. 76);  
Aceștia de pe loc se temeau, iar cei de acolo erau mai curajoși (p. 76). 
 Neutralizarea opoziției aici / acolo se produce în situația unor elemente sustrase spațiului, care 

țin de demnitatea umană, necondiționată spațial: cu referire la părinți, de exemplu, Părinții erau 
modești, vorbeau cumpătat. Se țineau cu demnitate și acolo, și aici (p. 76) 

Aici înseamnă „acasă (casa în care locuiești)”, iar, la figurat, „locul natal, patria”: 
- Am învățat aici aprilie și mai (p. 70) = în sat; 
- Tata a scris acasă (p. 30); 
- Primeam scrisori de aici regulat și tata știa (p. 30) – în acest context este mai mult decât 

semnificativă apariția lui aici: tata scria din Siberia, prin urmare, aici era, în fond, acolo; 
substituirea aici – acolo însă nu se produce în imaginarul naratorului; aici continuă să fie acasă, 
indiferent de locul în care se află. 

Așa cum s-a putut observa mai sus, aici se substituie, contextual, cu de pe loc (Aceștia de pe 
loc; Ai noștri de pe loc). Locul din care au fost plecați deportații se sustrage uneori și opoziției aici 
/acolo; el nu este nici acolo și nici aici, ci capătă coordonatele concrete ale Satului. Sat devine, în 
esență toponim, fără a fi readus în context toponimul propriu-zis. Numele comun devine nume 
propriu, propriu unei singure localități în care se înscrie ceea ce desemnăm prin acasă. Astfel, 
cuvântul sat își apropie modul de semnificare de cel al termenilor de rudenie (mamă, tată), care prin 
raportare la vorbitori sunt înțelese drept satele lor și nu altele (așa cum lexemul mama sau tata sunt 
suficiente pentru a înțelege că este vorba de mama sau tatăl meu, atunci când pronunț aceste cuvinte 
ca vorbitor și le raportez la mine, iar a spune al meu / a mea devine redundant): 

Aveam o făclie […] nu departe de sat (p. 17); 
Erau cei mai puternici boi din sat (p. 19);  
Or în sat dacă striga cineva, mai ales dacă chiuiai noaptea (p. 38); 
Chiar și oamenii îmi spuneau, prin 1974-75, când mă duceam în sat (p. 40); 
 În sat de-acum știam unde mergem (p. 70). 

 Cantitativ, adverbul aici apare mai rar în comparație cu corelativul acolo. Aici, lexem cu o se-
mantică difuză, în virtutea caracterului deictic, este substituit prin sat sau oraș sau denumirea con-
cretă a localității. Iar această substituire reflectă necesitatea raportării deportaților la un spațiu stabil, 
în afara determinărilor temporale ale vorbirii, la un spațiu care poate fi definit prin metafora acasă. 
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Rezumat: În articol autoarea prezintă modelul didactic de formare a culturii etnoartistice la elevi prin in-
tegrarea teatrului popular din România. Modelul se centrează pe conceptul de cultură etnoartistică fundamentat 
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pe teorii ontologice şi artistice de valoare. Baza metodologică se axează pe principii, metode şi strategii di-
dactice generale şi specifice domeniului.  

Cuvinte-cheie: cultură etnoartistică, model pedagogic, principii didactice, teatru popular. 
 

Cultura etnoartistică reprezintă totalitatea valorilor artistice (materiale şi spirituale) create de 

popor de-a lungul istoriei. Cultura etnică este rezultatul unei „mutaţii ontologice”, mutaţie care face 

ca omul să se ridice din starea de pre-om sau de animalitate, la statutul de om deplin (L. Blaga). 

Cultura etnoartistică, fiind o productivitate a poporului, reprezintă aspectul atitudinal şi aptitudinal 

al acestui popor, implicând spiritul, afectivitatea, tot corpul uman. Cultura populară (etnoartistică) 

este şi istorie, şi destin, şi sens uman. Prin cultură poporul ajunge din starea de instinct, la o stare de 

conştiinţă de sine. Cu cât este mai dezvoltată cultura naţională, cu atât poporul însuşi are o existenţă 

mai sigură, mai determinată. Etnocultura exprimă valoarea, ca expresie ideală a unui acord între eu 

şi lume. Creaţia populară relevă trainice legături între om şi natură. „Omul ca om” este esenţa 

etnoculturii. Etnocultura este definită ca „sufletul populaţiei”.  

Crearea modelului pedagogic a avut în vedere realizarea raportului antropologic „om – cultură 

– „om deplin” în care conceptul de cultură este definit din mai multe perspective, fiindu-i atribuite 

semnificaţii diverse.  

Astfel, în opinia unor specialişti, cultura devine sursă de proiecţie şi, prin urmare, dezvoltă, 

inevitabil, etnocentrismul.  

Aşadar, în modelul nostru didactic drept sursă de formare a culturii etnoartistice la elevi 

considerăm folclorul naţional şi, în special, teatrul popular cu una dintre principalele manifestări – 

Jienii. Acest gen al folclorului se caracterizează prin legături sincretice ale artelor populare, muzica, 

literatura, coregrafia, dramaturgia, artele plastice (costume, machiaje, obiecte).  

Formarea culturii etnoartistice prevede o metodologie specifică, ce se realizează prin 

următoarele funcţii, preluate aici în formă sintetică:  

 funcţia antropologic-culturală (C. Cocoş); 

 funcţia de selectare şi transmitere a valorilor de la societate la individ (I. Nicola); 

 funcţia naţional culturală (G. Văideanu); 

 axiologică (A. Afanasieva); 

 psihologică (A. Afanasieva); 

 socială (A. Afanasieva). 
Formarea la elevi a culturii etnoartistice prin valorificarea manifestărilor teatrului popular 

necesită din partea profesorului orientare după un sistem teleologic concret şi finit: finalităţi, siste-
mul de principii, strategii, tehnologii, metodologii clar ierarhizate. Formarea culturii etnoartistice con-
stituie o parte a personalităţii „depline” (după L. Blaga). În acest sens, alegerea sistemului de princi-
pii trebuie să fie într-o concordare nemijlocită cu principiile educaţiei moderne, principiile etnope-
dagogiei, principiile axiologice, principiile educaţiei artistice, principiile percepţiei muzicale etc. 
Aşadar, metodologia formării culturii etnoartistice se va baza pe următoarele principii: 

 principiul orientării umaniste (N. Silistraru); 

 principiul creativităţii (V. Babii); 

 principiul interiorizării muzicii (I. Gagim); 

 principiul unităţii educaţiei-instruirii-dezvoltării muzicale (D. Kabalevski); 

 principiul corelaţiei între senzorial şi raţional, dintre concret şi abstract (N. Silistraru); 

 principiul sensibilităţii afective (V. Babii); 

 principiul intuiţiei (I. Gagim); 

 principiul pasiunii (I. Gagim); 

 principiul acţiunii totale a muzicii asupra omului (I. Gagim);  

 principiul motivării activităţii (N. Silistraru); 

 principiul educaţiei prin şi pentru valori (If. Avram); 

 principiul transpunerii valorilor în fapte de civilizaţie (If. Avram); 

 principiul dominării valorilor naţionale perene (If. Avram). 
Educaţia este o activitate de esenţă psihosocială care urmăreşte formarea şi dezvoltarea perso-

nalităţii umane. Abordată ca acţiune, educaţia va permite fiinţei umane să-şi dezvolte aptitudinile 
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sale fizice şi intelectuale, sentimentele sale sociale, estetice şi morale, în scopul realizării cât mai 
bine posibil a misiunii sale de om.  

În atingerea scopului scontat, am considerat importantă axarea pe obiectivele pluridimensiona-
le ale educaţiei. Ca rezultat, propunem ca dimensiunile educaţiei etnoartistice să cuprindă spectrul 
larg de obiective ale: educaţiei intelectuale, religioase, morale, estetice, muzicale, teatrale, perma-
nente, interculturale.  

Educaţia etnoartistică este realizată prin tehnologii/ metode specifice etnopedagogiei, educaţiei 

morale; educaţiei muzicale etc. şi prevede următoarele: 

teatralizarea,  

improvizarea,  

montarea tradiţiilor şi obiceiurilor populare, 

coparticiparea, trăirea emoţională activă a elevului şi profesorului în acest proces. 

Educaţia etnoartistică este posibilă prin diferite forme, ce pot fi încadrate în cele curriculare 

(opționale), în cele extracurriculare și în cele extrașcolare.  

În opinia psihologilor, pedagogilor și didacticienilor, activităţile extraşcolare contribuie mult la 

dezvoltarea personalităţii şi cultivă alte calităţi precum responsabilitatea, răbdarea şi perseverenţa.  

Activităţile extraşcolare se desfăşoară într-o atmosferă nonformală, ceea ce contribuie la diversi-

ficarea învăţării formale. Ele contribuie la formarea copiilor și le oferă ocazia de a avea propria părere 

şi de a căpăta mai multe abilităţi de învăţare. În opinia pedagogilor, activităţile extraşcolare lărgesc 

orizontul de cunoştinţe ale elevilor şi le cultivă anumite valori. De exemplu, o vizită la teatru, însoțită 

de vizionarea unui spectacol, unde copilul este doar un simplu spectator, îi oferă acestuia o mulţime de 

impresii, emoţii pozitive şi îi cultivă dragostea pentru artă. Activităţile extraşcolare îi ajută pe copii 

să-şi exprime emoţiile, să cunoască lucruri noi şi totodată să se simtă importanţi pentru societate.  
Printre metodele educaţiei morale în formarea culturii etnoartistice considerăm importante 

următoarele: 

 Explicaţia morală 

 Cultivarea tradiţiilor ca metodă de educaţie 
Din pedagogia generală au servit suport metodologic următoarele metode: 

 Copacul ideilor 

 Ciorchinele 

 Jurnalul cu dublă intrare 

 Metoda cazului 

 Modelarea didactică 
 

Din pedagogia muzicală am selectat: 

 Metoda acţiunii emoţionale 

 Metoda dramaturgiei emoţionale 

 Metoda caracterizării poetice a muzicii 

 Metoda „magicului dacă” 

 Metoda stimulării imaginaţiei 

 Metoda reinterpretării artistice a muzicii 

 Pedagogia teatrală ne-a servit cu metodele: 

 Metoda  „memoria afectivă” 

Educaţia etnoartistică este posibilă prin diferite forme. În cadrul lecţiilor se realizează forma 

curriculară a educaţiei. În opinia psihologilor, activităţile extraşcolare contribuie mult la dezvoltarea 

personalităţii şi cultivă calităţi precum responsabilitatea, răbdarea şi perseverenţa. Activităţile extra-

şcolare se desfăşoară într-o atmosferă neformală, ceea ce contribuie la încheierea învăţării formale. 

Activităţile extraşcolare îi formează şi le oferă copiilor ocazia de a avea propria părere şi de a căpăta 

mai multe abilităţi de învăţare. În opinia pedagogilor, activităţile extraşcolare le lărgesc orizontul de 

cunoştinţe şi le cultivă copiilor anumite valori. De exemplu, o vizită la teatru, unde copilul este doar 

un simplu spectator, îi oferă acestuia o mulţime de impresii, emoţii pozitive şi îi cultivă dragostea 

pentru artă. Activităţile extraşcolare îi ajută pe copii să-şi exprime emoţiile, să cunoască lucruri noi 

şi totodată să se simtă importanţi pentru societate.  

Obiectivele educaţiei non-formale nu urmăresc să excludă modul tradiţional de educaţie, ci 

să completeze și să diversifice instruirea pur teoretică, prin activităţi atractive, la care să aibă acces 

un număr cât mai mare de tineri. Aceste obiective se prezintă astfel:  

 completarea orizontului de cultură din diverse domenii; 

 asigurarea unui mediu propice exersării şi cultivării diferitelor înclinaţii, aptitudini şi capacităţi. 

 crearea de condiţii pentru formarea profesională; 

 sprijinul alfabetizării grupurilor sociale defavorizate; 

http://ro.wikipedia.org/w/index.php?title=Memorie_emo%C8%9Bional%C4%83&action=edit&redlink=1
http://www.imparte.ro/Cine-are-nevoie-de-ajutor/Persoane-fizice
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Educaţia non-formală se împarte în 2 tipuri principale, variind în funcţie de activităţile 

specifice: 

 activităţi extradidactice: cercuri de discipline, ansambluri etnofolclorice şi artistice, concur-

suri, olimpiade, serbări și spectacole ale școlarilor în cadrul școlii și al comunităţii etc.; 

 activităţi extraşcolare: diverse proiecte artistice şi de formare civică, excursii, acţiuni      

social-culturale (în clubul elevilor, la muzeu, la teatru, în biblioteci, în cadrul sărbătorilor naţio-

nale, al evenimentelor etnoartistice, serbări și spectacole ale școlarilor în instituții de cultură etc.) 

În elaborarea şi eşalonarea etapelor de formare a culturii etnoartistice ne-am axat pe teoriile 

psihologiei şi ale sociologiei muzicale (I. Gagim, A. Sohor, Z. Kazanjieva-Velinova), din care rezul-

tă că percepţia dispune de o anumită structură, formă. Noi nu auzim întreaga materie sonoră (toate 

sunetele) concomitent, ca o avalanşă sonoră, dar urmărim sunete aranjate într-un anumit mod, structu-

rate, compartimentate – de la microstructură (un sunet) la macrostructură (lucrarea în întregime sub 

formă de cântec, melodie instrumentală, lied, fugă, sonată etc.). Cu toate că auzim în momentul dat 

un singur sunet, percepţia îl raportează la sunetele precedente, precum şi la cele ulterioare, intuindu-le 

succesiunea şi diversitatea melodică, ritmică, timbrală, agogică, dinamică, structurală. În timpul per-

cepţiei, are loc auzirea treptată (pas cu pas, structură cu structură) a discursului muzical. Caracterul 

structural al percepţiei muzicale capătă o tangenţă directă cu caracterul psihicului nostru, pentru că 

actul perceptiv, după cum scrie H. Ey, „se constituie într-o structură care ne trimite la structura 

matriceală a conştiinţei, la o arhitectonică a trăirii” [5, apud: Ion Gagim, pp. 162-163]. 

A. N. Sohor deduce trei etape/ stadii în perceperea creaţiei muzicale:  

1) etapa provocării, apariţiei interesului şi motivaţiei pentru cunoaşterea creaţiei muzicale;  

2) etapa audiţiei propriu-zise; 

3) etapa trăirii şi înţelegerii;  

4) etapa interpretării personale şi a evaluării estetice.  

Autorul menţionează că aceste etape sunt divizate condiţionat, deoarece pot difuziona între ele. 

Z. Kazandjieva-Velinova menţionează trei etape ale percepţiei muzicale: precomunicativă (fiind 

legată de starea de pregătire psihologică, estetică, motivaţională pentru audiţie); comunicativă 

(reflectă nemijlocit procesul de audiţie) şi postcomunicativă (fiind legată de conştientizare, înţele-

gere şi valorificare personală) [8]. Prin urmare, o atenţie deosebită atribuie cercetătorii primei etape 

a activităţii muzical-auditive în cadrul căreia se formează o stare de predispunere către percepere. 

După consideraţiile aceleiaşi Z. Kazanjieva-Velinova, în formarea predispunerii către actul de per-

cepere, sunt necesari următorii factorii: nivelul de cultură, interesele muzical-artistice, gusturile 

estetice, preferinţele genuistice etc. Crearea predispoziţiei pentru actul de percepere este determinată 

de starea emoţională anterioară. Problema profesorului constă în crearea unei stări emoţionale favo-

rabile, ea fiind un fundament necesar în procesul de percepţie emoţională.  

Prin urmare, în cercetarea noastră am considerat că trebuie să ţinem cont de aceste 

realizări teoretice şi experimentale de formare şi să le efectuăm după aceleaşi etape: 

precomunicativă, comunicativă, postcomunicativă, care se identifică, astfel, cu: 

1. etapa precomunicativă – cea de însuşire a cunoştinţelor folclorice şi despre folclor (teatrul 

popular, obiceiuri ocazionale şi neocazionale etc.); 

2. etapa comunicativă – cea de comunicare propriu-zisă cu fenomenul etnocultural şi de însuşire 

a atitudinilor valorice. 

3. cea postcomunicativă: conştientizarea valorică a fenomenului studiat, practicarea de sine 

stătătoare a cunoştinţelor/ competenţelor în context didactic/ extra-didactic continuu şi 

evaluarea, însoţită uneori de confruntarea cu alte opinii.  

Drept finalitate a modelului pedagogic este vizată cultura etnoartistică cu componentele sale 

(cognitivă, psihomotorie, atitudinală). Acest concept al culturii etnoartistice se fondează pe con-

ceptul filozofic al lui Lucian Blaga, care presupune formarea omului „luciferic”, a omului deplin. 

Am încercat să reprezentăm într-o formă schematică acest model didactic de dezvoltare a culturii 

etnoartistice la elevi prin integrarea teatrului popular. Ea, integrarea, conţine toate coordonatele 

descrise mai sus, organizate într-o formă mai concisă şi mai sugestivă, în care valorile etnoculturale 

propuse a fi experimentate sunt reprezentate astfel: 
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În cercetarea noastră, evaluarea culturii etnoartistice este realizabilă după modulele următoare:  

Modulul: Cunoştinţele etnoculturale; 

Modulul: Interesul pentru cultură etnoartistică; 

Modulul : Gândirea etnoculturală ; 

Modulul : Activitatea etnoculturală. 

Indicii culturii etnoartistice îi propunem în Tabelul 1 
Tabelul 1 

 

CULTURA ETNOARTISTICĂ 

Interesul pentru 

cultură etnoartistică  

Gândirea 

etnoculturală  

Cunoştinţele 

etnoculturale  

Activitatea etnoculturală 

Atitudini Aptitudini Cunoştinţe Capacităţi 

 Interesul şi dragostea 

pentru tradiţiile popula-

re (limbă, obiceiuri, tra-

diţii, religie ş.a.); 

 formarea şi exersarea 

gustului estetic;  

 formarea conduitei 

morale prin practica re-

ligioasă; 

 deschiderea spre înţe-

legerea valorilor, stilu-

rilor de comunicare spe-

cifice celorlalţi. 

 Receptivitatea 

estetico-artistică; 

 capacitatea de a per-

cepe arta populară 

(privi, asculta, auzi, 

simţi, trăi); 

 dezvoltarea senzaţii-

lor, percepţiilor şi re-

prezentărilor estetice; 

 dezvoltarea capacită-

ţii de gândire estetică;  

 formarea gândirii 

moral-civice. 

 Un volum de cu-

noştinţe folclorice şi 

despre folclor; 

 

 dobândirea de 

cunoştinţe religioa-

se;  

 

 dobândirea de cu-

noştinţe morale; 

 interiorizarea 

valorilor estetice. 

 Dezvoltarea capacităţilor 

de a crea frumosul; 

 formarea capacităţilor de 

apreciere a frumosului; 

 formarea deprinderilor de 

păstrare şi promovare a 

valorilor; 

 capacitatea de a folosi de 

sine stătător tradiţii populare 

în viaţa sa personală; 

 formarea capacităţii de a 

recunoaşte reperele  

etno-sociale. 
 

Formularea modelului didactic al modulului experimental ţine seama de condiţiile specifice ale 

unei asemenea operaţii: constituirea grupului martor şi a grupului experimental, luând în calcul aparte-

nenţa rurală şi urbană a subiecţilor, nivelul lor şcolar, respectiv gimnazial şi liceal. De asemenea, 

modelul didactic al modulului experimental are în vedere principalul conţinut – teatrul haiducesc 

„Jienii” – cules de pe Valea Trotuşului, din zona centrală a Moldovei, precum şi metodologia de 

realizare, de implementare şi de evaluare, bazată din elementele pedagogice şi didactice enunţate. 

Concluzii: Educaţia etnoartistică este concepută ca o investiţie în om. Din perspectivă pedago-

gică, a prezentat importanţă conturarea rolului şi funcţiilor care sunt atribuite etnoculturii. Funcţia 

axiologică este realizată în cazul conceperii etnoculturii ca valoare, necesitate vitală a unui popor. 

Realizarea funcţiei psihologice confirmă valorificarea etnoculturii ca mijloc de menţinere a sănătăţii 

spirituale a societăţii şi a fiecărui individ în parte. Astfel, prin valorile etnoculturale, omul îşi găseşte 

putere, voinţă, echilibru spiritual și chiar locul său în cadrul comunității naționale și universale. 

Prin consolidarea unor valori, tradiţii culturale milenare este realizată funcţia socială și trebuie 

subliniat faptul că teatrul folcloric îndeplinește în acest domeniu un rol important. Se poate ajunge 

până la a susține că și anumite elemente ale funcției de ocrotire a sănătăţii sunt realizabile prin 

intermediul educației etnoartistice. Prin valorificarea conceptului de folcloroterapie putem obţine o 

psihocorelare, o armonizare a personalităţii, fructificând atmosfera tonifiantă a creației populare.  

Dimensiunile educaţiei etnoartistice prevăd obiectivele diferitelor tipuri, modalităţi de 

educaţie. Sincretismul artei populare, în speță al teatrului folcloric, a dus la conturarea unor metode 

specifice ale educaţiei etnoartistice, ele fiind axate pe metodologiile educaţiei morale, literar/ 

artistice, muzicale, teatrale și estetice.  

Modelul pedagogic de formare a culturii etnoartistice la elevi prin integrarea teatrului 

popular a fost valorificat prin probe experimentale. Experimentul formativ a parcurs următoarele 

etape/ faze. În cadrul etapei numită „PRECOMUNICATIVĂ” elevii şi-au însuşit cunoştinţe 

folclorice şi despre folclor (teatrul popular, obiceiuri ocazionale şi neocazionale etc.). Ei au fost 

iniţiaţi în lumea artistică şi plurivalentă a folclorul românesc. Obiectivele acestei etape au vizat 

deprinderea cunoştinţelor despre folclor, cultivarea atitudinilor, provocarea interesului pentru 

fenomenul complex numit „teatrul popular ”.  
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A doua etapă din experimentul de formare numită „COMUNICATIVĂ” este cea de comunica-

re propriu-zisă cu fenomenul etnocultural, conducătoare spre însuşirea atitudinilor valorice. La 

această etapă elevii au acumulat un volum de cunoştinţe necesare, au conştientizat necesitatea şi 

valoarea estetică, axiologică a tezaurului naţional și dorința de a-l practica. Pentru realizarea 

eficientă a acestei etape elevii au fost orientaţi spre valorificarea diferitelor aspecte ale artei 

folclorice (teatrul popular): aspectul istoric, muzicologic, etnografic, literar, etic, filosofic, estetic. 

În cadrul etapei „POSTCOMUNICATIVE” s-au evaluat toate realizările elevilor, s-a pus 

accentul pe conştientizarea valorică a fenomenului studiat. Elevii s-au aflat în situaţii de exersare 

independentă a cunoştinţelor/ competenţelor în context didactic/ extra-didactic continuu.  

În eşantionul experimental, tabloul este marcat de o creştere evidentă spre calificativul „supe-

rior”, în timp ce în eşantionul martor, rezultatele nu au fost marcate de o creştere considerabilă.  
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Abstract: The article presents the pedagogic model of ethno-artistic culture formation at pupils by 
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НЕКОТОРЫЕ СЕМАСИОЛОГИЧЕСКИЕ ВЗГЛЯДЫ АКАД. С. БЕРЕЖАНА 

1. Исследователи по любому поводу обращались к сфере научных интересов ученого 

лингвиста С. Бережана, подчеркивая, в частности, что он, несмотря на то, что не обладал 

тщеславием, тем не менее всегда избегал искушения идти по уже проторенному пути и, 

постоянно сомневаясь, обладал смелостью отказываться от традиционных взглядов, делать 

гетеродоксальные выводы и заключения, демонстрируя при этом филологическую точность, 

предлагая продуманные решения по сложным вопросам общего языкознания, романистики, 

румынистики, сравнительного языкознания, лексикографии, семасиологии, грамматики, 

стилистики истории языка и др. 

В дальнейшем мы попытаемся высказать свое мнение по поводу некоторых семасиоло-

гических соображений С. Бережана, соображения, которые, мы уверены, предстоит ещё выя-

вить, осмыслить и применить, ибо проф. С. Бережан, с нашей точки зрения, проявил себя, 

прежде всего, как плодотворный исследователь в области семасиологии. В связи с этим счи-

таем целесообразным привести две оценки «семасиологического горизонта» акад. С. Бережана.

Так, Е. Косериу (обладатель почётного титула Doctor Honoris Cauza более 40 университетов 

мира) в своем отзыве о поддержке кандидатуры С. Бережана на выборах действительного 

члена Академии Наук Молдовы в 1992 году отметил: „Заслуги господина Бережана в области 
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